

應用AI 加強孩子理財教育

人工智能（AI）在包括個人理財在內的各個領域都取得了重大進展。AI在投資建議中的作用仍然存在爭議，但它幫助理財教育的潛力是不可否認的。使用AI可以改變兒童學習金錢的方式，本文探討在數字世界中AI如何提高孩子理財知識，使兒童理財教育更加有趣。

通過遊戲解謎教金融概念

在市場上，一些AI是遊戲節目形式的教育遊戲，旨在教孩子們金錢的價值以及金錢的運作方式。一些AI是通過謎題、測驗等，以有趣的方式教孩子們金融概念。孩子們將學習更複雜的資金管理原則和資產配置。一些AI應用程序讓孩子體驗擁有自己的企業的感覺，孩子們還通過為「公司」僱用和解僱員工來學習管理技能。一些AI專為幫助孩子跟蹤他們有多少錢、父母給了多少錢及欠了多少錢。孩子們可以設定自己的儲蓄目標，然後通過易於使用的圖表管理，知道自己離實現目標還有多遠。AI可以解釋各種儲蓄工具的優缺點，這些知識可以讓孩子做出符合

其財務目標的明智決策。

孩子可以與AI工具互動、提出問題並接收即時的自定義回覆。AI還可以適應孩子的知識水平，幫助孩子創建和管理預算。通過輸入收入和支出，孩子可以獲得有關如何有效分配資金的定製建議。例如，AI可以建議儲蓄策略或突出不必要的支出。

理財教育需要與孩子的年齡和理解相匹配。AI可以調整課程以適應不同年齡段的人，確保孩子們學習他們可以掌握的金錢概念。對於年幼的孩子（5-8歲），AI使用有趣的故事來教授有關金錢和儲蓄的基本概念。年齡較大的孩子（9-12歲）可能會使用AI來了解如何規劃他們的支出和設定金錢目標。青少年可以嘗試運用AI讓他們學習在股票市場投資。

人工智能在孩子理財教育將變得更加普遍。通過利用AI工具，孩子可以增強對個人理財的理解。這些智能工具提供了靈活多變的方法，使理財課程適合孩子的需求，並提供實踐性質的學習經驗，為孩子的日後財務成功做好準備。



無處不熊貓



小龍 2024



家長信箱

問：

孩子沉迷玩手機，我應怎樣協助他？



*家長如有任何問題，或育兒心得想和大家分享，歡迎電郵給我們。

電郵：tkpschools@gmail.com



以身作則 讓孩子放下手機

香橙老師

答：

這相信不是你獨有的困局，科技已進入新階段，孩子沉迷手機是許多家長的共同經歷。互聯網中不乏育兒專家對此提出的高見：包括花時間跟孩子傾談，重訂使用電子產品的規則；專家又提醒家長要以身作則，使用電子產品時要自律遵守協議，建立良好榜樣。育兒學者又建議家長協助孩子建立多元興趣，鼓勵孩子多外出跑跑，到圖書館和博物館擴闊視野，讓孩子多在生活中獲取快感，不單靠手機獲得滿足。

以上建議都是重要提醒，能協助孩子適度使用電子產品。香橙老師嘗試補充一下：要令孩子樂意聆聽家長的提示，跟家長商討手機使用的原則，前提可能是雙方有良好的親子關係。家長平日如能以尊重和耐心跟孩子相處，讓孩子感受到

父母的愛和關注，都是親子間親密關係的先決條件。平日生活中父母可以多以同理心聆聽孩子的想法，盡量避免以命令和責罵等高壓方式跟孩子溝通，就有助彼此建立互信。

要親子間建立親密的關係，父母發指示的用詞和語氣也很關鍵。「你仲唔收機？」「次次叫你收機都係咁！」這類指令激發親子之間的紛爭，無助父母和孩子之間建立溝通基礎。「仔，應該停止了，這樣對你眼睛較好。」從孩子的需要看事情，帶出收機對孩子的益處，有助建立孩子的內驅力。「你一向也是個愛護身體的好孩子。」加上對孩子真誠且正面的標籤，孩子就更能感到父母的認同和尊重。此外，請盡量讓孩子主動把手機交出，倘若由父母出手去搶，衍生的爭執可能會礙了事情。